

защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук. В 1951 году А.Т. Бергуна назначают директором только что созданного в Казахстане научно-исследовательского гидрометеорологического института, которым он успешно руководил в течение 12 лет. Благодаря активной деятельности и большим организаторским способностям А.Т. Бергуна институт в кратчайший срок преодолел период становления и приступил к решению проблем, поставленных перед ним Правительством Республики. Большую административную работу Александр Тарасович успешно совмещал с научной деятельностью. Он был одним из организаторов и участников первых авиационных исследований болтанки самолетов. Участие в полетах требовало от него мужества, так как состояние его здоровья в то время было уже неудовлетворительным. Широкая эрудиция и всесторонняя образованность, неизменная доброжелательность и уважительное отношение к товарищам по работе снискали ему заслуженный авторитет подчиненных.

Заслуги А.Т. Бергуна получили достойное признание. Он был награжден рядом орденов и медалей, а также Почетными грамотами Главного управления Гидрометеорологической службы. Ветераны Гидрометеорологической Службы Республики с большой теплотой и сердечностью вспоминают Александра Тарасовича Бергуна - организатора гидрометеорологической науки в Казахстане.

ХАКИМ АХМЕДЖАНОВИЧ АХМЕДЖАНОВ

Ветеран Гидрометслужбы, канд. геогр. наук
В.В.Голубцов

В предверии юбилея Гидрометслужбы Республики Казахстан нельзя не вспомнить добрым и теплым словом Хакима Ахмеджановича Ахмеджанова, бывшего директора Казахского научно-исследовательского гидрометеорологического института, внесшего существенный вклад в его становление и развитие.

Хаким Ахмеджанович родился 5 августа 1921 года в селе Новобогатинское Гурьевской области. В 1939 году Х.А. Ахмеджанов был мобилизован в ряды Красной Армии из Уральска, где он учился на физико-математическом факультете педагогического института. Затем он был направлен в гидрометеорологический институт Красной Армии, после окончания которого офицером-синоптиком принял участие в боевых действиях. В 1948 году, после демобилизации из рядов Вооруженных Сил, Х.А. Ахмеджанов окончил Уральский педагогический институт, заведовал кафедрой физики Гурьевского педагогического института, возглавлял лабораторию физических методов исследования нефти в Институте нефти и природных солей

Академии Наук Казахстана. Выполнив исследования режимов течений вязких жидкостей, Х.А. Ахмеджанов разработал роторный расходомер, опытная серия которых эффективно использовалась на нефтяных промыслах. По результатам этих работ им была защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата технических наук в Ленинградском политехническом институте. Исследования по гидродинамическому режиму роторных расходомеров вошли в коллективную монографию "Расходомеры", которая была переиздана в Англии и Китае.

В 1967 году он был назначен директором Казахского научно-исследовательского гидрометеорологического института. Хаким Ахмеджанович показал себя инициативным и талантливым организатором и увлеченным исследователем. Под его руководством институт вошел в число наиболее крупных научных учреждений Гидрометеорологической службы СНР.

Хакима Ахмеджановича отличало умение увидеть способных и талантливых молодых специалистов, привлечь их к решению новых проблем, оказывая им максимальную помощь. Благодаря этому значительно возрос научный коллектив института, который насчитывал в своем составе шесть докторов и около тридцати кандидатов наук. При его личном участии и поддержке были организованы опытно-экспериментальные работы по воспроизведению селевых потоков на полигоне "Чемолган", созданы лаборатория отгонного животноводства, Аксайская экспериментальная база, лаборатория экономической эффективности. Велика заслуга Х.А. Ахмеджанова в развитии физико-математических методов исследований, внедрении ЭВМ, выполнении поисковых лабораторных и экспериментальных работ, а также в укреплении материально-технической базы института. Проектирование здания, в котором в настоящее время располагается институт, было начато и осуществлено по его личной инициативе.

Под руководством Х.А. Ахмеджанова выполнены работы по физическому моделированию атмосферных процессов, основные результаты которых нашли применение при реализации крупных научно-технических программ, а также опубликован ряд монографий.

Хаким Ахмеджанович Ахмеджанов всегда пользовался большим авторитетом и глубоким уважением во всех научных учреждениях Гидрометеорологической службы и Академии Наук Казахстана. И в настоящее время эти связи бережно сохраняются и поддерживаются коллективом института.

За свои фронтовые и трудовые заслуги Х.А. Ахмеджанов награждался многими Правительственными наградами, а также Почетной грамотой Верховного Совета Казахской ССР.

Ветераны института, работавшие с ним долгие годы с большой благодарностью и сердечностью вспоминают Хакима Ахмеджановича

Ахмеджанова, внесшего большой вклад в развитие гидрометеорологической науки Казахстана.